

# “莲”通乡村振兴路

本报记者 卢文军 通讯员 吴迪 梁亚婷 文图



带着泥土气息的藕条堆积如山

十里荷花绽雅韵，生态莲藕促振兴。目前正是莲藕上市的时节，连日来，中牟县雁鸣湖镇生态莲藕池迎来丰收季，藕农们正忙着采收上市，丰富群众的菜篮子。

随着一阵“轰隆隆”的电机声，荷塘里忙碌的藕农们正在“泥里刨金”，挖藕、冲洗……忙得不亦乐乎。带着泥土气息的藕条堆积如山，农户们忙着称重、装车，处处洋溢着丰收的喜悦。

“采藕是一个技术活儿，我们在这里一天的工资是150元左右。不采藕的时候我们就在这里管理荷塘，工资不比出去打工少。”采藕工人一边忙活着一边说道。

藕农刘江顺在藕塘里忙活着，只见他一手拎着铁锹刨开淤泥，一手顺势抽拔，长条的莲藕就被他拖出了泥滩。今年58岁的刘江顺已经种植莲藕近30年了。他向记者介绍：“我们这里水资源丰富、生态环境好，非常适合白莲藕生长。莲藕从前年开始采摘可持续采收到现在4月份。”

算起莲藕的收入，莲藕基地负责人闫纪华喜上眉梢：“今年虽然是我种植莲藕的第一年，但由于管

理科学，莲藕的生长和产量都很好。你看这藕，长得又长又胖！我们的莲藕产量高、口感好、销路广。莲藕每亩可产两千斤以上，市场行情非常好，每亩收入能有五六千元钱，经济效益十分可观。我们主要依托河南万邦农产品批发市场，刚出土的莲藕从田间地头拉过去，可以销往全国各地。”

近年来，雁鸣湖镇在做好生态保护的基础上，依托紧邻黄河的水资源优势，积极引导周边村民发展生态莲藕种植。这里产出的莲藕个皮黄、肉白、口感清脆，一上市就受到市场的青睐，不仅丰富了消费者的菜篮子，还成为当地村民增收致富的新渠道。如今，这里已形成了近500亩莲藕基地，年产莲藕100余万斤，产值200余万元。

“雁鸣湖镇坚持生态优先，发展莲藕种植等特色农业，荷花盛开时，吸引游客前来赏荷，花期结束后，又可以采挖莲藕销售。不仅拓宽了农民增收空间，也为乡村振兴工作打下了坚实基础。下一步，我们将延长产业链，把莲藕产业做得更大更强，切实做好乡村振兴这篇大文章。”雁鸣湖镇镇长李超彦说。



连日来，金水区农委组织技术下乡，在冬小麦种植田块现场“把脉问诊”。据介绍，今年该区冬小麦播期适宜，底墒充足，小麦整体生长形势较好。本报记者 党贺喜 摄

## 稳经济 促发展 强信心

### 走访重点企业 助企纾困解难

本报讯(记者 杨丽萍 通讯员 钱灵功)“在资料齐全、确认无误的情况下，我们在10个工作日内就可以给您的公司发放融资款项。”一场恳谈会，政企言肺腑。2月15日下午，惠济区刘寨街道裕华社区召开首期“政企面对面”恳谈会，辖区政府职能部门、共建单位、金融机构、企业负责人齐聚一堂，为企业奋战“开门红”送来一场“及时雨”。

惠济区刘寨街道裕华社区内共聚集着900多家企业和商户，近年受客观因素影响，多数企业、商户存在一定的经营困难。今年以来，裕华社区认真开展“万人助万企”走访活动，根据收集意见分析主要集中在资金短缺和交通环境整治方面，面对企业的意见和需求，裕华社区迅速行动，从入户走访广泛收集意见、对接银行了解融资条件、确定参会政府职能部门和企业名单。

恳谈会上，在聆听了街道和社区相关领导关于“万人助万企”“惠企20条”相关政策和金融机构业务介绍后，企业家感受到了尊重和真诚，纷纷就企业发展前景进行了分析规划，融资问题、人才招聘、交通环境整治等需求提出了需要政府进行协调的问题，并围绕提高商口味、提振辖区高质量发展，积极建言献策。

据统计，本次活动共收集企业相关诉求12件，帮助有融资意向的5家企业与银行达成初步意向。现场职能部门承接代办事项2起，真正起到了架好政企“连心桥”作用。

本报讯(记者 武建玲 通讯员 刘琳 岳山峰)春节过后，上街区先进制造业开发区以“万人助万企”活动为抓手，成立工作专班，深入盛誉实业、红星盾构等20家重点企业走访调研，倾听企业心声，助企纾困解难，助推全区经济实现第一季度“开门红”。

上街区先进制造业开发区收集整理各级惠企稳企政策，认真研究，用足用活，让企业能够充分享受政策红利，促进企业稳步发展。积极引导中海威、郑润

机械等市级专精特新企业申报省级专精特新企业，中力泵阀、郑煤机等省级专精特新企业申报国家级专精特新企业，确保全年新增高新技术企业新增10家，专精特新企业10家。

为缓解企业用工难，上街区先进制造业开发区组织26家企业参加上街区2023年“春风行动暨就业援助月”现场招聘专项活动，引导企业通过各类政府招聘网站招聘编程工程师、电商销售团队等技术人才，积极为企业提供职工公寓

解决人才住宿等问题。此外，联合金融机构与中海威、盛誉实业等存在融资需求的企业面对面沟通，为企业提供适合的金融服务，帮助解决企业融资需求。

下一步，上街区先进制造业开发区将持续深入开展“万人助万企”活动，坚持“半日工作法”，每天抽出半天走访企业，及时解决企业生产经营过程中的急难愁盼，尽心竭力为企业提供“店小二”式服务，助力上街区经济高质量发展。

### 精准服务多措并举 推进“四上”单位入库

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 刘颖)为深入开展“万人助万企”活动，进一步推进中原区“四上”单位培育入库工作，中原区统计局精准服务，通过实施“行业对口、街道服务、科室指导”模式，进一步落实了职能部门和街道办在“四上”单位培育入库工作中的职责和目标任务，“四上”企业入库工作取得较好成效。

中原区健全工作机制，区政府召开专题研究部署会，区政府督查室全程督

导。加强与行政审批、税务部门以及发改、工信、城建、商务等各行业主管部门协调沟通，以“万人助万企”活动为载体，抓实企业服务机制，深入服务企业。

强力推动“个转企”，引导帮助大个体转型成法人企业。密切关注中小企业企业发展，严格落实各项扶持政策，支持鼓励中小企业发展壮大。做好宣传工作，为达标达限的“四上”单位申报入库服务。

建立税务、工商、质监等职能部门的

信息共享机制，按照“四上”企业纳统标准，形成“准四上”和“种子”单位培育库，并以营业收入为主要经济指标，动态监测单位经营发展情况，切实做到“应入尽入，颗粒归仓”。

对拟入库企业进行实地核查，重点核查企业经营状况、企业规模和证照情况，确保入库质量。2022年，中原区共新增“四上”单位160家，新增单位质量较往年有明显提高。

### 精准服务冲刺“开门红”

本报讯(记者 谢庆 通讯员 杨柳青)近日，巩义市永安路街道重点项目建设现场热闹非凡。在省重点项目人民电缆集团有限公司年产20000千米低烟无卤防火线缆项目现场，工作人员正在订购安装机械设备，内部装修也在同时进行。据了解，该项目计划总投资5亿元，新建标准化厂房1座、检测室1座，目前一期厂房主体建设、地面硬化已完工，二

期土地手续正在协调办理，整个项目预计今年年底全部建成投产。

“近几年感触很深，街道办对我们企业的发展非常关心、非常支持，需要新厂房了，政府就第一时间帮忙寻找地方，还协调办理了所有的土地等手续，为我们节省了很多建设时间。”人民电缆负责人曹明举对未来的发展前景充满信心。

为助力企业复工复产，全力冲刺“开

门红”，巩义市永安路街道主动作为、靠前服务，深入企业走访，了解企业需求，帮助解决难题。通过召开专场春季招聘会解决20余家工业企业用工问题，通过微信群发布惠企涉企信息60余条(次)解决企业资金问题，通过专业安全员深入车间厂房保障企业安全运行等，用“点对点”的贴心服务，赢得了企业“亲上亲”的高度评价。

## 政企畅聊心里话 畅通服务促发展

### 污染防治系统普法宣讲课 让绿色发展观念深入企业

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 王国玺)日前，郑州市生态环境局水分局组织辖区汽车销售4S店、印刷行业等企业代表召开大气污染防治系统普法宣讲课，提高辖区企业的环保守法意识，辖区30余家企业代表参加了现场会议，40家企业通过“云课堂”接受培训。

宣讲课从六个方面向企业代表进行深入解读：宣讲最新的生态环境保护法律法规、标准规范及相关环境管理要求；通报分局在夏季臭氧、秋冬季环境攻坚巡查中企业存在的各类环境问题，并要求企业切实提升在实际经营和管理中的大气污染防治水平；详细解读绩效引领分级管理评定方案，助力企业完成绩效引领分级工作，在合规情况下尽早享受各类应急管控豁免政策；要求辖

区企业进一步提高危险废物规范化管理水平，严格执行危险废物各项管理制度，以制度化作为危险废物规范化管理的准绳；通过列举具有代表性的生态环境违法案例，引导企业自觉履行生态环境保护主体责任，进一步提高了企业遵纪守法的意识；辖区企业主要针对绩效引领分级及危险废物管理相关工作进行了提问，通过对共性问题及个性问题的统一解答，有力解决企业难点问题，有效提升企业管理水平，持续优化企业营商环境。

宣讲活动运用“线下面对面普法”+“线上云普法”相结合的形式，向全区涉气企业尤其是重点企业环保从业人员“送法规”“送政策”“送服务”，使绿色发展观念深入企业。



昨天，管城区城东路街道新时代文明实践所组织开展“宣讲二十大 展志愿风采”宣讲活动。本报记者 王恩俊 摄

### 大棚春意浓 田间耕作忙



徐玉巧的草莓丰收了

早春的暖阳，把一道道金光铺洒在中牟县东风路街道孟庄村的广袤田野上。村民李志国披衣走出家门，耀眼的阳光撞在他结实的胸膛上，似乎迸发着无穷的力量。

“上茬生菜赶在春节上市，卖了个好价钱，现在抓紧时间把地整出来，种小吊瓜。”李志国今年60岁，和老伴两人摆弄着家里的4亩地，2个日光温室大棚，一年四季种瓜卖菜，年收入近20万元。不误农时，不负春光。和李志国一

样，在东风路街道的广阔田野间、温室大棚内，村民们抢抓农时，做好春耕备耕，培土、下种、育苗、施肥，为今年的丰产增收打好基础。

村民朱建瑞的大棚内，刚买的2000多棵瓜苗在育苗盘内焕发着勃勃生机。朱建瑞的儿子和几个小伙伴匍匐在地上帮着种瓜，刚栽好的小瓜苗，亭亭玉立，生机盎然。沿着起好的一条条瓜垄，朱建瑞一手端盆，一手撒肥，说着自己的致富经：“我家6口人，大小6个温室大棚，

现在全种小西瓜，每亩西瓜收入2万元左右，一年下来，种瓜、种菜的收入，比外出打工合算多了。”

孟庄村支部书记边章栓介绍，孟庄村3000余亩耕地，以种植大蒜、蔬菜、西瓜等经济作物为主，日光温室大棚980座，占地1800余亩。孟庄村紧邻省道225线、万洪公路，距离郑州万邦国际农产品市场12公里，交通便利。近几年，周边农户大面积种植经济作物，种类多、品质好，引得许多客商直接上门收购，产销两旺。

偌大的草莓大棚内，徐玉巧忙着筛选装框，红扑扑、鲜灵灵的草莓，像一个等待出嫁的姑娘，娇羞地坐在白色泡沫箱内。徐玉巧找来的帮工、来自附近村庄的秦军丽和另一个姐妹，熟练地把成熟的草莓轻轻采摘后，放到塑料筐里，交给徐玉巧分拣。徐玉巧是村里的种植大户。除了自家的6亩责任田，又承包了村民的15亩地，徐玉巧和丈夫一年四季吃住在地头的简易板房，累并快乐着。“幸福都是奋斗出来的。咱们赶上了好时候，只要不惜乎力，好好干，好日子还在后头呢！”

“春种一粒粟，秋收万颗籽”。随着气温渐渐回暖，东风路街道处处焕发出勃勃生机，田畴沃野呈现一派春早人更勤的忙碌景象。本报记者 卢文军 通讯员 邢小玲 文/图